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ÖSSZEFOGLALÓ
Publikációnk célja a szociális munkás szakkép-
zés bevezetésének előkészítése a Szolnoki Fő-
iskolán.  Jász-Nagykun-Szolnok megye olyan 
régiót képvisel az országon belül, amelyben 
a lakosság összetétele, társadalmi helyzete 
nemcsak indokolná a szociális munkások szá-
mának növelését, hanem kifejezet en szüksé-
gessé tenné. Ezért a Társadalomtudományok 
és Kommunikáció Tanszék kutatócsoportjának 
programjában a hátrányos helyzetűek segítését 
prioritásként szerepel. 
 
Kulcsszavak: szociális munka, proaki vitás, előí-
téletek, hátrányos helyzetűek segítése

MINDENNAPI TÁRSADALOMTUDOMÁNY

A Szolnoki Főiskola idei tudománynapi konfe-
renciájának közponi  témája a tudomány és a 
mindennapok kapcsolata. Ez a kapcsolat első 
megközelítésre nem egyértelmű. Van-e egyál-
talán kapcsolat? Mire jó a mindennapok em-
berének az elvont tudomány? Mire jó, hogy kí-
sérletekre, felfedezésekre, kutatásokra köli k az 
adóforintjainkat? Ha visszamegyünk az időben: 
mire volt jó, hogy hogy Giordano Bruno tűzha-
lált halt a heliocentrikus világkép eszméjéért? 

Hogy Galvani békacombot ingerelt villamos-
sággal? Hogy Volta gróf feltalálta az elektrolízist 
a 18. században? Mire volt jó Hoff mann körke-
mencéje, Mengyelejev periódusos táblázata, 
mire voltak jók Pavlov kísérletei? Mi hasznot 
hozot  a neutronnak nevezet  atomi részecske? 
Ez csak néhány példa a tudománytörténet nagy 
felfedezéseiből. Ezekből, a napi élet ől látszólag 
igen messze eső, öncélúnak tűnő kísérletekből 
származik mindennapi életünk komfortja. A 
kísérletekből és alapkutatásokból let  az ipari 
forradalom. A technika és technológiák fejlődé-
séből számtalan előny szivárog le később a min-
dennapokba. A látszólag „öncélú” űrkutatások 
melléktermékeiként használjuk pl. a tefl onedé-
nyeket, a tépőzárat vagy a helymeghatározó 
GPS-t, a hadikutatásoknak, a katonai informá-
ciótechnológia fejlesztésének az internetet.

 Felfedezéseket azonban nemcsak a termé-
szet udományok területén lehet tenni. A mi 
társadalomtudományi kutatásaink nem ennyire 
látványosak, mint az említet  példák, de hatá-
suk az egész társadalom fenntartása, fejlesztése 
szempontjából nem kevésbé fontos. Míg a ter-
mészet udományi  felfedezések fi zikai jólétünk-
höz járulnak hozzá, a társasalomtudományiak 
mentális komfortérzetünkhöz. Egy társadalom 
jóléte számára nem közömbös, mennyire tud-
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ja a már elért jólétet fenntartani vagy növelni 
anélkül, hogy ez a társadalom hátrányban élő 
csoportjainak rovására menne. Hogyan lehet 
egy véges fi zikai világban úgy gyarapítani saját 
javainkat, hogy másoké eközben ne csökken-
jen, sőt, lehetőleg még növekedjen is?

Tanszékünk munkatársai a társadalomtudo-
mányi kutatásoknak ezzel a gyakorlai  oldalával 
szembesültek három hét el korábban, amikor 
szakmai konzultáción vet ek részt a bécsi szak-
főiskola (Fachhochschule Wien) Szociális Mun-
kás Tanszékén. Tanulmányutunk célja a szociális 
munkás szakképzés bevezetésének előkészítése a 
Szolnoki Főiskolán.  Jász-Nagykun-Szolnok megye 
olyan régiót képvisel az országon belül, amely-
ben a lakosság összetétele, társadalmi helyzete 
nemcsak indokolná a szociális munkások számá-
nak növelését, hanem kifejezet en szükségessé 
tenné.  Ezért kutatócsoportunk, amelynek prog-
ramjában a hátrányos helyzetűek felzárkóztatása 
prioritásként szerepel, minden elérhető tudomá-
nyos módszert, szakmailag hasznos tapasztalatot, 
ismeretet, segítséget felkutat és  elsajáí t, hogy 
küldetésének eleget tehessen. 

Bécsi tanulmányutunk tapasztalatai illesz-
kednek az idei év főiskolai tudománynapi kon-
ferenciájának temai kájába is, hiszen a szociális 
munka kifejezet en olyan tudomány, amely 
nemcsak leszivárog a hétköznapokba, hanem 
amelyet egyenesen a mindennapok gyakorlata 
hívot  életre. 

A szociális munka a jóléi  államokban szoro-
san összefügg a szociális biztonsággal. Olyan 
társadalmi küldetés, amelynek célja kifejezet-
ten a hátrányos helyzetűek, vagy egyenesen a 
kirekesztéssel fenyegetet ek felzárkóztatása, 
beintegrálása a társadalomba. Mit jelent való-
jában a felzárkózás, a társadalomba való beta-
gozódás? Mindenekelőt  a társadalmi javakból 
(úgymint lakás, élelmiszer, ruházkodás, munka, 
pénz, ezen felül a tanulás, a képzés és a tudo-
mány) való részesedést. Ezen túl a kapcsolat e-
remtés képességét, a megteremtet  kapcsola-
tok fenntartani, adot  esetben pedig akár azok 
feloldani tudását.  A szociális munka társadalmi 
küldetéséből fakadóan a közjólétet tűzi ki célul, 
ezért annak forrása is a közösen megtermelt 

javak kell, hogy legyenek. A szociális munka a 
jóléi  államokban par excellence közügy, tehát 
közpénzekből fi nanszírozot . 

A (poszt)modern ipari társadalmakra a gyors 
társadalmi változás, átstrukturálódás jellemző, 
ami a lakosság sok rétegét nemcsak érini , ha-
nem új feladatok, igények, sőt, olyan kihívások 
elé állítja, amelynek nem mindenki tud minden 
további nélkül azonnal megfelelni. A szociális 
munka interdiszciplináris tudományos ismere-
tekre alapozva, professzionális módszerekkel 
igyekszik konkrét társadalmi problémákat azok 
keletkezési helyén – a mindenkori intézményi 
megbízás fi gyelembevételével – felismerni és 
helyben orvosolni. A szociális munkát szaksze-
rű intervenciónak is nevezhetjük, amelynek az 
a célja, hogy a megváltozot  feltételekhez való 
alkalmazkodást, azaz az egyének, csoportok, 
szervezetek hozzáállásának, viselkedésének a 
helyzethez igazodó megváltoztatását a közjólét 
érdekében társadalmi szinten elősegítse. Erre 
akkor és abban az esetben van szükség, ha az 
érintet  egyének saját, vagy csoportos, vagy 
szervezei  képességei a problémamegoldásra 
nem elegendőek. A társadalomtudomány – a 
természet udományoktól eltérően, de azzal 
mégis párhuzamba állíthatóan – nem a tesi -fi -
zikai komfortot, hanem a mentális és pszichés 
komfortot szolgálja. Ez az elmélei  tudás is “le-
csorog” tehát a mindennapokba, növelve a tár-
sadalom jólétét, komfortérzetét.

A magas szintű szociális munka, a minden 
rászorult számára hozzáférhetővé váló szol-
gáltatás a jóléi  államokban kézzel foghatóbb 
realitás, mint nálunk. A helyzet paradox. Épp 
azok a társadalmak kínálnak alacsonyabb szin-
tű és nehezebben elérhető szolgáltatást, ahol 
nagyobb a rászorulók, a leszakadóban levő 
vagy már leszakadtak száma. Épp ezért fontos 
általában a magyar társadalom, de azon belül 
is a hátrányosabb helyzetű vidék, elsősorban az 
alföldi régiók erősítése a szolgáltatás kiépítésé-
vel, a szolgáltatók kiképzésével. Nyugai  szom-
szédjaink a magas színvonalú szociális munkás 
szolgáltatásuknak köszönhetően képesek nagy-
számú, migrációs hát érrel rendelkező lakossá-
gukat a beilleszkedésben hatékonyan segíteni. 
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A szociális munka par excellence gyakorlai  és 
dinamikus, nemcsak alkalmazot , hanem „al-
kalmazkodó” tudomány. A társadalom állandó 
változásával a küldetés és a feladat is állandó-
an változik. A súlypontok áthelyeződnek ben-
ne, bővülnek, esetleg a régiek megszűnnek és 
helyet ük új tevékenységi körök keletkeznek. 
Az elmélei  ismeretek mechanikus elsajáí tása 
nem elegendő, legalább ennyire szükséges a 
konkrét szituációban történő alkalmazni tudás, 
amely gyors és önálló döntéseket, lélekjelenlé-
tet és kreai vitást igényel.

Tanulmányutunk egyik nagy tanulsága, hogy 
a szociális munkásképzést a gyakorlat felől kell 
megközelíteni, és az elmélet el csak a képzés 
végén, mintegy már a gyakorlai  ismeretek 
szintéziseként szabad megterhelni a hallgatót. 
A szociális munkás képzés során a hallgatók sok 
elvont – jogi, fi lozófi ai, pszichológiai, pedagógi-
ai, sőt, vezetéselmélei  – ismeretet sajáí tanak 
el, amelyek megmagyarázzák a humán viselke-
dést, az emberi kapcsolatokat és a társadalmi 
következményeket. De ezek az elméletek csak 
a gyakorlat al való szoros kapcsolatban, a min-
dennapi helyzetekre alkalmazva érthetők meg, 
sajáí thatók el és hasznosíthatók. Mi több, a 
szociális munka során az elméletek állandóan 
vizsgáznak a gyakorlatban, megkérdőjeleződ-
hetnek, felülvizsgálatukra, korrekciójukra is sor 
kerülhet. Ugyanakkor az elméletek megközelít-
hetővé tesznek olyan elzárt területeket, mint 
szülők és gyermek, idősek és fi atalok, beillesz-
kedők és deviánsak viszonya, elszigetelt társa-
dalmi mikrostruktúrák belső szerkezete.

A szociális munka elmélete retrospekí v segít 
megérteni a szociális munka gyakorlatát. Nem 
absztrakt, hanem eleven, mert segít megítélni 
döntéseink helyességét, de azt is, miért váltot  
ki egy bizonyos tevékenység egy bizonyos visel-
kedést. Egy szociális munkásnak a szolgálatot 
igénybe vevők érzelmi moí vumait is fi gyelem-
be kell vennie, értenie a látszólag irracionális 
viselkedés logikáját.

Ha egy elmélet alkalmazható is egy szolgálta-
tás-felhasználóra, az még nem jeleni  annak a 
felhasználói személyiségnek a teljes körű meg-
értését is. Még ha egy elmélet működni látszik, 
továbbra is nyitot aknak kell lennünk más el-
méletekre, folytatnunk kell a megfi gyelés és 
refl ektálás folyamatát.

A szociális munka olyan tevékenység-folya-
mat, melynek során a tanult elveket adaptáljuk 
a szituációra vagy a változó körülmények ill. új 
információk fényében elvetjük. Minden ügyfél, 
minden szituáció különböző, ami különböző 
megközelítést igényel. Egyetlen tudományban 
sem létezik univerzális, mindent megmagya-
rázó elmélet. Legkevésbé a szociális munka 
tudományában. Az elmélyült tudás csak annak 
lesz segítségére aki az ügyfél iráni  empái ával, 
problémája iráni  érzékenységgel rendelkezik, 
és függetleníteni tudja magát az előítéletektől, 
felületes benyomásoktól. Ehhez pedig elmé-
lyült tapasztalat is szükséges.

Aki a rá bízot  közösségen, csoporton, egyé-
nen dolgozik, saját magát is fejleszi . A szociális 
munka ilyen értelemben személyiségépítés is. 
A mindennapi gyakorlat, az érintet  csoportok-
kal, közösségekkel, egyénekkel végzet  közös 
munka megkérdőjelezi az előítéletekké mere-
vült, kikezdhetetlennek látszó „igazságainkat” 
vagy igaznak hit  feltevéseinket, felülvizsgálat 
tárgyává teszi addig megszokot  gondolkodási 
mechanizmusainkat. A gyakorlat által folya-
matosan kontrollált elmélei  tudás nyitot  és 
rugalmas, toleráns és empai kus személyiséggé 
fejleszt bennünket. A szociális munka valójában 
nemcsak hivatás, hanem a megtestesült élet-
hosszig tartó tanulás.

A Bécsi Fachchochschule évi zedek óta képez 
ki szociális munkásokat. 2013. november 4-én 
és 5-én szakmai konzultáción és gyakorlaton 
fogadot  bennünket a Szociális Munkás Tanszék 
vezetője, Barbara Bit ner professzor asszony, és 
munkatársa, Isabell Miloradovics tanársegéd. 
Az eszmecsere során megismerkedhet ünk az 
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ot  folyó képzés szerkezetével, a felvételi rend-
szerrel, a hallgatók társadalmi hát erével, moi -
vációival, a társadalom elvárásaival a szakmával 
szemben, a piaci igényekkel, a szakma preszí -
zsével. Kérdéseinket is feltehet ük, amelyekre 
részletes és alapos válaszokat kaptunk. A tan-
szék segítséget ígért és folyamatosan nyújt kép-
zési tervünk elkészítéséhez, és konkrét szakmai 
segítséget ígért a képzéshez is, egészen leendő 
hallgatóink részképzésének átvállalásáig saját 
campusukon. Delegációnk tagja volt dr. Molnár 
Edina, a Társadalomtudományok és Kommu-
nikáció tanszék vezetője, Huff  Endre docens, 
Boda Tímea adjunktus, Varga Mariann, a Tan-
szék ügyintézője. A moderációt és tolmácsolást 
Hima Gabriella professzor, a Társadalomtudo-
mányok és Kommunikáció Tanszék oktatója ill. 
a Szolnoki Főiskola Tudományos Tanácsának 
elnöke végezte.

REAKTÍVBÓL PROAKTÍV
– A SZOCIÁLIS MUNKÁS FEJLESZTŐ MUNKÁJA

„Ha van valami, ami okot adhat számomra az 
opi mizmusra, akkor az nem más, mint az em-
bereknek az a kétségbevonhatatlan képessége, 
hogy tudatos munkával javíthat az életén” 
Henry David Thoreau

A társadalom és a gazdaság, de szűkebb érte-
lembe véve a mikrokörnyezetünk érdeke, hogy 
a hátrányos helyzetű emberek, közösségek 
megtalálják élet erüket, céljukat és hivatásu-
kat, vagyis érezzék - értékes, alkotó tagjai társa-
dalmunknak. Tudjuk, hogy kortól és társadalmi 
csoport ól függetlenül a személyi, szakmai ku-
darcsorozatok, az elértéktelenedés érzése hosz-
szú távon mentális leépüléshez vezet.  A hátrá-
nyos helyzetben élő emberekre ez még inkább 
igaz. Önismeretük gyenge, én-képük negaí v. A 
megszokot , bár sikertelen viselkedésmintájuk-
ból nehezen lépnek ki, változtatni egyedül kép-
telenek. Erősségeiket nem tudatosítják, ezért a 

kudarcokra koncentrálnak, gyakran kudarckerü-
lő vagy éppen kudarckereső magatartással élik 
életüket. Bizalmatlanok a közösségük, a társa-
dalom iránt. Reakí vak, elszenvedői és nem 
cselekvői saját életüknek. A szociális munkás az 
a szakember, de még inkább társ, aki segíthet 
defi niálni problémáikat, megmutatni lehetősé-
geiket, és erősíteni én-képüket. Ez egy bizalmi 
kapcsolat. A hátrányos helyzetű emberek élet-
kedvét, moi váltságát erősíi  az az érzés, hogy 
van egy társ, (a szociális munkás), aki „fogja a 
kezüket”, akinek fontos az ő boldogulása vagy 
boldogtalansága. Őszinteséggel és empái ával 
kinyitja azokat a kapukat, amelyek a változást 
indikálhatják.

A kirekesztet ség izolálja a hátrányos hely-
zetű embereket. A közösségekből kiszorulnak, 
kapcsolai  körük leépül. Utasi szerint a bizalmas 
kapcsolatok hiányából adódó izoláció visszahat 
az életminőségre, s gyakran vált ki boldogtalan-
ságérzést. (Utasi 2002)

A mai magyar társadalom nehezen tolerálja 
a rászorultságot, vagy akár a fogyatékosságot, 
a másságot szemben például az amerikai tár-
sadalommal. Ez megnyilvánul a szociális terü-
leten dolgozó szakemberek munkájában is. Dr. 
Barbara Bit ner professzor a bécsi FH Campus 
Szociális Munka Intézet vezetője úgy fogalma-
zot , hogy a társadalom számára maga a szociá-
lis munkás is hátrányos helyzetűvé válik, főként 
a gazdasági területen dolgozók szemében.
Az izoláltság nem csupán a kapcsolatokra érvé-
nyes, hanem a mai információs társadalomban 
nélkülözhetetlen  információk, egyben lehe-
tőségek, akár pályázat vagy más támogatási 
formák elérésének  gyors megismerését, az 
aktuálisan megjelenő ingerekre adot  adekvát 
válaszreakciók hiányát is jeleni  egyben.

A szociális munkás lehet az a katalizátor, aki 
képes lehet az izoláció láthatatlan körén lyukat 
törni. Munkájával elősegíthei  azt a folyamatot, 
amelyben a rászorult újból képessé válik nyitni a 
közösségek, régebbi kötődések felé, ezáltal felis-
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meri az adot  társadalmi csoportban a helyét, és 
szerepét. Azokat az értékeket, amelyek őt és a 
csoport tagjait összeköi k, azokat a célokat, ame-
lyekért a tagok közösen hoznak erőfeszítéseket. 
Ez az önfejlesztést egyik fontos lépcsőfoka. Hol 
a helyem a csoportban? Hová tartozom? Mi az 
én utam? A szociális munka egyik fontos célja, 
hogy a támogatásra szoruló emberek, a társa-
dalom akí v tagjaivá váljanak, olyan proakí v 
személyekké, akik képesek tudatosan irányítani 
életüket, reálisan döntéseket hozni, és akik fele-
lősséget éreznek saját életükért.

Covey (2004) szerint „…a proakí v ember 
saját reakcióit, magatartását nem fogja a körül-
ményekre, a környezetére vagy saját kondicio-
nálására. Viselkedésük saját tudatos választá-
sukból fakad, ami értékeken alapszik, nem pe-
dig kondicionálásuk eredménye, ami érzéseken 
alapszik….”

A proaki vitás nem más, mint a választás sza-
badsága, azaz olyan válasz a beérkező ingerek-
re, amelyet a proakí v modell szerint az alábbi 
négy elem határoz meg: A szabad akarat, Én-tu-
dat, Képzelet, Lelkiismeret. Covey (2004)

A szociális munkás egyik feladata segíteni 
tudatosítani azokat az értékeket, elveket, ame-
lyek meghatározzák a rászorult cselekedetei-
nek közzéppontját. Tudatosítani kell azokat az 
erősségeket, személyi és szakmai kulcskom-
petenciákat is, amelyekre támaszkodhat sike-
res életvitele és eredményessége érdekében. 
Garfi eld amerikai pszichológus sokáig kereste 
a választ az alábbi kérdésre : Mi azonos a kivá-
lóan teljesítő emberekben? Kutatása egyértel-
műen bebizonyítot a, hogy a már Covey által 
is említet  Képzelet faktor, azaz a vizualizáció. 
„Ha el tudod képzelni, meg is tudod valósítani.” 
Walt Disney

A vizualizációval gyakran felvetődnek az 
alábbi kérdések: Miért érdemes? Miért változ-
tassak? Hogyan tegyem ezt? Mit kell tennem, 
hogyan érhetem el a fejlődést? A szociális mun-
kás feladata többek közöt  a hátrányos helyzetű 

ember kompetenciafejlesztése, amely megvaló-
sul az erőforrások tudatos hasznosításában, fel-
ismerésében és fejlesztésében. A kompetencia 
alapú emberi erőforrás alkalmazásoknak jelen-
tős szerepük van a változások, a kultúraváltás 
elindításában, kommunikálásban, kezelésben, 
az egyéni rejtet  tartalékok felfedezésében és 
aki vizálásában, a kiváló teljesítményhez, illet-
ve az önmegvalósításhoz szükséges készségek 
tudatosításában és fejlesztésében.

Rushton és Soprreni no (1981) szerint, a szo-
cializációs folyamatokban létezik az altruizmus 
olyan formája, amely az emberi közösségeken 
belüli tapasztalatszerzés, tanulás, átadás folya-
matához kötődik. (Utasi 2002)

A szociális munkás, szakmai felkészültsé-
gén túl feltételezhetjük, hogy hivatását azért 
is választot a, mert nagyfokú altruizmussal, 
segítőkészséggel, türelemmel és toleranciával 
rendelkezik. Jó tanító, aki mentoráltját a neki 
legmegfelelőbben segíi . A segítés-fejlesztést 
több területen párhuzamosan szükséges elkez-
deni. A fejlődés fontos eredményei, a sikeres 
teljesítmény, az elégedet ség, az életminőség 
javulása. Egyéni teljesítményünk meghatározza 
egyéni hatékonyságunkat is magunk és a társa-
dalom számára egyaránt.

Poór (1996) megfogalmazásában a teljesít-
ményt az alábbi Öt kompetenciaí pus megha-
tározza meg. 
- Ismeretek, tudás
- Készségek, jártasságok
- Szociális szerepek, értékek
- Én-kép
- Moi vációk
Sok személyes tulajdonság van, amelyek befo-
lyásolják, mit teszünk. Ezen különböző jellem-
zők a tudatosság különböző szintjein vannak. 
Lényeges különbség van a kompetenciák közöt  
taníthatóságuk, fejleszthetőségük mértékében 
is. Az ismeretek és a magatartási jellemzők 
taníthatók a legkönnyebben, az ai  tűdök, ér-
tékek módosítása nehezebb, s nem lehetetlen 
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a moi vációk és vonások megváltoztatása, de 
az eljárás hosszú, nehéz és költséges. Tehát a 
humán erőforrás alakítás során leginkább a 
nehezen fejleszthető kompetenciákra kell kon-
centrálni. (Poór J. et.al 1996)

A fejlődés egy olyan út, amelyben szüksége-
sek azok az ismétlődő elemek, amelyek tuda-
tosítják a fejlődés irányát. Ezek az ismétlődő 
fókuszpontok támogatják az esetleg negaí v 
berögzült magatartásminták elhagyását is. 

Golemann (in Golemann 2003) szerint az 
önfejlesztéshez, a tartós sikereket hozó válto-
záshoz a következő ismétlődő lépésekre van 
szükség: 
- Én-ideál meghatározása – Milyen szeretnék 

lenni?
- Reális én-kép – ki vagyok? Mik az erősségeim 

és a gyenge pontjaim?
- Tanulási munkaterv – Erőforrásaimra építve 

pótolni hiányosságaimat.
- Új magatartásminták, gondolkodásmódok és 

érzelmek kikísérletezése és begyakorlása
- A változáshoz szükséges stabil, megbízható 

kapcsolatok kialakítása
Miller (Golemann 2003) ezzel szemben, azt 
mondja, hogy a tanulási folyamat az alábbi 4 
lépcsőben fogalmazható meg:
- Tudat alan hozzá nem értés (unconscious 

incompetence) fázisa: Nemcsak, hogy nem 
tudjuk, hogyan kell valamit csinálni, de még 
azt sem tudjuk, hogy mindezt nem tudjuk.

- Tudatos hozzá nem értés (conscious 
incompetence) fázisa: Felfedezzük korlátjain-
kat, rájövünk, mi mindenre van szükségünk.

- Tudatos hozzáértés (conscious competence) 
fázisa: Ebben a fázisban tanuljuk a legtöbbet, 
lassan elsajáí tva a szükséges tudást. 

- Tudat alan hozzáértés (unconscious 
competence) fázisa: Tudatosan meghatároz-
zuk a kívánt eredményt, és a végrehajtást ru-
i nszerűen előhívható magatartásra bízzuk, 
felszabadítva tudatos fi gyelmünk csatornáit 
más dolgokra

A szociális munkás fejlesztő munkájának ho-
zadéka a racionális észlelés, célalkotás és re-
ális tervezés, majd megvalósítás négyesének 
eredménye. Ez azonban, ahogy Poór is utal rá 
nehéz és hosszú távú befektetés eredménye, 
mind a szociális munkás, mind pedig a támo-
gatot  részéről. A fejlődést nehezíi , hogy az 
eredmények nem azonnal jelentkeznek.  Ezt 
a folyamatot meghatározza a moi váció, első-
sorban a rászoruló és másodsorban a szociális 
munkás részéről.

Joseph S. Renzulli 1978-ban tanulmányá-
ban a feni  kritériumok mellet  a feladat iráni  
elkötelezet séget adta meg, mint jelentős té-
nyezőt. Franz J. Mönks (1992) ezt az „általános 
alkotóerőt” magába foglaló moi váció fogal-
mával helyet esítet e, amely az akaraterőt, a 
szorgalmat, a kitartást, a munkában való el-
mélyülést is tartalmazza. Mindezek feltétele a 
vele járó önbizalom és az állhatatosság, azaz 
megszállot ság. Ezen alapokra építve vezet ék 
be az IQ mellet  az EQ, vagyis az emocionális 
Quoi ens-hányados fogalmát (Goleman, 1995), 
mint a társadalmi teljesítmények, de különösen 
a kiemelkedő eredmények egyik meghatározó 
faktorát.

Az egyénekre ható moi vációs tényezők közül 
fontos helyen szerepel a környezet, illetve azok 
az értékrendszerek, kulturális hatások, amelyek 
jelentős mozgatóerőként hatnak. Liton szerint 
a valóságos kultúra rugalmas, bár előír a sze-
mély viselkedése számára bizonyos határokat, 
a fejlődő személyiségnek pedig több-kevesebb 
útmutatást ad, mégis nagymérvű szabadságot 
enged. Az elvont kultúrakonstrukciók félreve-
zethetők lehetnek, hiszen egyetlen egyén sem 
puszta tükörképe a jellegzetes, vagy átlagos 
kulturális mintának. A kultúra tehát azok a sa-
játosságok, amelyek bensővé váltak (interiori-
zálódtak), életünk moi váló tényezővé léptek 
elő. Ha környeztünk, nem állandó, integrált, 
a személy sem lehet benne stabil és integrált. 
(Gordon W Alport 1980)
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Sokszor a hátrányban élők mikrokörnyezete, 
kulturális mintája a visszahúzó erő. A roma fi -
ataloknál például jellemzően visszatartó erő a 
család. Sok példát láthatunk arra, hogy a roma 
fi atal továbbtanul felsőoktatási intézményben, 
mert a tanárai moi válják, biztatják, hogy ot  a 
helye, de amint kikerül ebből a támogató közép-
iskolai közösségből a hallgató a kisebb ellenál-
lás felé mozdul, eleget tesz a családi akaratnak 
és visszamegy falujába szakma és célok nélkül. 
Fontos megemlíteni, hogy főként az ilyen nehéz 
helyzetekben, ahol a közösség a fejlődés ellen 
hat, hogyan tud dolgozni a szociális munkás. Fel-
merül az ő moi váltságának kérdése is. Sajnos, 
azonban ma Magyarországon a szociális mun-
kának sem anyagilag sem szakmailag nincs nagy 
támogatása. It  is igazak tehát Joseph S. Renzulli 
(1978) szavai, amely szerint az egyik legjelentő-
sebb tényező a feladat iráni  elkötelezet ség.  A 
Bécsi Fachchochschule éppen ezért nagy hang-
súlyt fordít a szociális munkások kiválasztására 
a felvételi eljárás során. A jelentkezőknek egy 
többlépcsős felvételi rendszeren kell átesniük, 
amely áll írásbeli pszichológiai tesztből, több 
csoportos szituációs gyakorlatból és egyéni szó-
beli vizsgából. Cél, hogy az arra legalkalmasab-
bakat, legmoi váltabbakat vegyék fel.

Az emberi kapcsolatok sajátossága, a köl-
csönösen egymásra irányuló, egymásra fi gyelő 
cselekvés. Ez a szociális munkás és a támogatot  
kapcsolatára is feltételezhetjük, hogy igaz. Így a 
megsegítet ől is elvárható, hogy szükség ese-
tén, saját erőforrásaival „viszonozza” a kapot  
támogatást. (Utasi hivatkozik: Blau, P., 1977, Sik 
E., 1988, Harcsa-Bocz 2001)

A szociális munkás számára a viszonzás ebben 
az esetben nem más, mint maga a proaki vitás. 
A tenni akarás. Az én-erő felismerése, az hogy 
többé nem hagyom, hogy bábuként mozgassa-
nak életem sakktábláján. Összegzésként meg-
fogalmazhatjuk, hogy a szociális munka olyan 
komplex tevékenység, amely nélkülözhetetlen 
a hátrányos helyzetű emberek felzárkóztatásá-

ban. A szociális munkás példát mutat, tanít, fej-
leszt, bizalommal fordul a támogatásra szoruló 
emberek felé. Képes ösztönözni, elősegíteni a 
változást. Olyan, a munkája iránt elkötelezet  
proakí v ember, aki tudásával és tapasztalata-
ival képes a rászoruló embereknek megmutatni 
a választás szabadságát.

SZOCIÁLIS MUNKA
ELŐÍTÉLETEKKEL TELI TÁRSADALMI KÖZEGBEN

A szociális munka sajátossága, hogy egyaránt 
célcsoportjaként kénytelen kezelni a segítségre 
szoruló rászorultak mellet  a többségi társadal-
mat is. Igyekszik megnyerni őket támogatóként, 
és hatékony társadalmi célú kommunikáció se-
gítségével elérni az esetleg bennük lévő előíté-
leteik oldódását. 

Vegyük példának a hajléktalanokkal szem-
ben tapasztalható előítéletet, és a társadalmi 
kommunikáció nehézségét.

Egy megtörtént eset. Virágárus pavilonba egy, 
a hajléktalanok által terjesztet  újságot árusító 
férfi  érkezet . Egy ismerőse számára vet  virágot. 
Vásárlása után az elárusító hölgy az üzletben ma-
radt vevők jelenlétében látványosan szellőztetni 
kezdet , mondván: „a kedves vásárló után szük-
séges.” Megtanulta ui., hogy a hajléktalanoknak 
„kellemetlen szaguk van” és feltételezte, hogy 
az üzlethelységben mindenki hasonlóképpen 
vélekedik. A történet szépséghibája az volt, hogy 
újságárusunkra nem voltak érvényesek ezek a 
sztereoí piák. Hajléktalan-újságját ui. szerződés-
ben vállalt kötelezet sége szerint i szta, és ren-
dezet  ruházatban köteles terjeszteni.

A szociális munkával járó társadalmi kom-
munikáció célcsoportja természetesen a haj-
léktalanok, de példánk alapján belátható, hogy 
jelentősebb mértékben az az előítéletekkel 
rendelkező többségi társadalom. 

A továbbiakban vizsgáljuk meg az előítéletes 
társadalom természetét, az előítélet logikai tar-
talmát.
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Az előítélet-teljes magatartás mögöt  egy sa-
játosan fordítot  logika, a racionalizáció van. Ez 
a fogalom jelentésével ellentétbe nem ésszerű 
döntést, hanem magyarázatkeresést jelent. 
Addig, míg a logika tudománya a premisszák-
ból von le konklúziót, az előítéletes vélekedés 
fordítva jár el: részigazságokat általánosít. 
Úgy is mondhatjuk: előítélet teli konklúzióhoz 
keres premisszákat. Virágárus hölgyünk nem 
érezhetet  semmiféle kellemetlen szagot, de 
megtanulta, hogy a hajléktalan embereknek 
kellemetlen szaguk van. Konkrét hajléktalannal 
találkozván elvárta tőle, hogy igazolja az előíté-
leteit. Konkrét esetünktől kissé elvonatkoztat-
va, ez a racionalizáló magatartás mutatkozik 
meg minden, előítéletek által sújtot  segítségre 
szoruló társadalmi csoport al szemben.

A racionalizáció logikai tartalma viszonylag 
könnyen formalizálható. Már Arisztotelész be-
mutat a, hogy kijelentéseinknek hatóköre van. 
Lehet univerzális:

„Minden hajléktalan A”
Ugyanez szimbolikus formában a következő-
képp néz ki:

„" x A/x/”
(Nincsen egyetlen hajléktalan sem, akire az „A” 
kijelentés ne lenne igaz.)
Lehet az állításunknak hatóköre egzisztenciális, 
tehát részleges:

„Némely hajléktalanra igaz, hogy A”
Melyet szimbolikus formában a következőképp 
fejezzük ki:

„$x /Ax/”
(Az adot  állítás csak némely hajléktalanra igaz, 
de legalábbis nem mindenkire.)

Arisztotelész joggal érvelt már két és félezer 

éve amellet , hogy ha valami állítás részlege-
sen igaz, pl. az utcán élő hajléktalanok közöt  
vannak olyan polgártársaink, akikre érvényes, 
hogy életkörülményeik ismeretében kellemet-
len szagúak. Ebből az egzisztenciális állításból 
viszont univerzális következtetést levonni nem 
lehet. (Arisztotelész. 1979. 131. old.)
Aki logikusan gondolkozik, és kontroll alat  tart-
ja nézeteit, egzisztenciális tapasztalatai alapján 
csak egzisztenciális kijelentést tesz:
„Némely hajléktalanra igaz, hogy A” de belőle 
logikusan nem következik, hogy „Minden haj-
léktalanra igaz lenne A”
 

 $x /Ax/ Þ ~(" x A/x/)
Egyetemes jellegű megállapítást csak megala-
pozot  tudás birtokában tesz, ezért inkább ke-
rüli azt, mert joggal tart a tévedés kockázatától, 
súlyosabb esetben a si gmai zációtól. At ól a 
magatartástól, ami a példánkban szereplő vi-
rágbolt eladónőjére már jellemző. 
A szociális munkás akkor jár el helyesen, ha már 
ismeri az előítéletek logikai természetét, kerüli 
a racionalizációt. Még a pozií v előítéletet is, 
hiszen arra is a  „" x A/x/” formájú állítás a 
jellemző. Belátja, hogy egyedi, egzisztenciális 
tapasztalatból csak marginális következtetések 
vonhatók le, akár negaí v, akár pozií v előjellel. 
Ami meg a negaí v élményeket illei : Való igaz: 
„vannak hajléktalanok, akikre igaz, hogy kelle-
metlen szaguk van.” Segítségre szoruló ember-
társainkról van szó, emiat  a feléjük irányuló 
szociális munkát nem befolyásolhatja.

„Homo sum, humani nihil a me alienum puto.” 
(Tereni us)
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